

Первые страницы истории Димитровграда

К 315-летию города

Участок вала и башенного выступа Закамской черты



После распада Золотой Орды заволжские земли, расположенные между Камой и Черемшаном, почти полностью обезлюдели, превратившись в «дикое поле». Подлинными хозяевами этих территорий были кочевые калмыцкие племена. Со своими бесчисленными стадами они доходили до берегов Камы и при удобном случае переправлялись на правый берег, совершая набеги на татарские деревушки. После присоединения заволжских земель к России борьба с кочевниками продолжалась ещё долгое время, и только в конце XVI века удалось защититься от постоянных набегов. Первоначально были построены небольшие крепости, взявшие под контроль основные переправы через Каму. Затем на левом берегу возвели три острога – Ахтачинский, Шешминский и Мензелинский, под прикрытием которых стало возможным крестьянское переселение. В писцовых книгах Казанского уезда имеется следующая запись, датированная 1626 годом: «Велено крестьянам елабужанам Федыке Нифатьеву сыну Попову со товарищи жити в крестьянах в Уфимском уезде на Челне на Мелкесе речках подле Камы реки на Уфимской стороне». Речь шла о крестьянах из Елабуги, которые по приказу начальства перебрались на левый берег Камы, где вскоре построили село Челны и около 20 новых посёлков. Вблизи села стояла деревня Набережная, ставшая впоследствии частью города Набережные Челны. В некотором отдалении находилась татарская деревушка Мелекес, которая, как следует из архивных документов, существовала здесь с давних времен.



Город Ерыклинск на карте Изволова. 1717

Первоначально освоение новых земель проходило весьма успешно, чему в немалой степени способствовали налоговые льготы, предоставленные крестьянам в первое время. Однако в 1656 году размеренная жизнь челнинской общины, возглавляемой Фёдором Поповым, резко меняется: все её жители принудительно переселяются на Закамскую пограничную линию (черту). Это оборонительное сооружение, протянувшееся от Волги до среднего течения Камы, защитило огромную территорию. На границе было построено 7 крепостей, службу в которых несли 600 стрельцов и казаков, а также около 500 польских шляхтичей, принявших российское подданство. Для освоения защищённых земель нужен был приток населения, и тогда правительство вновь обратилось к елабужским крестьянам. Новый царский указ гласил: «Села Челнов деревень и починков крестьян и бобылей, и стрелецких детей, и братию, и племянников, и захребетников переписать до одного человека, а переписав повести их на Закамскую черту в новые города и остроги, и устроить их в тех новых городах и острогах на вечное житье». Согласно этому указу, 150 семей направили в Тиинск, 150 – в Ерыклинск, 50 – в Новошешминск. География современных названий позволяет предположить, что в Тиинске оказались жители прикамской деревушки Мелекес, потомки которых впоследствии переселились на свободные земли вблизи Черемшана. Создавая новые поселения, они давали им имена прежних родных мест. Так вдали от Камы появилась речка Мелекесска, село Русский Мелекес и деревушка Мелекес, ставшая в наши дни большим городом. Подтверждением этой

версии служит то, что в Русском Мелекесе встречается весьма редкая для нашего региона фамилия – Челнаковы, указывающая на связь с челнинскими поселениями. Старожилы утверждают, что эта фамилия известна здесь с давних времён и, вероятно, принадлежала одному из основателей села. И ещё одно обстоятельство: вблизи Русского Мелекеса есть овраг Попов и ручей Попов. Как тут не вспомнить Фёдора Попова, возглавлявшего общину елабужских крестьян.

Надо сказать, что перенос географических названий характерен практически для любого миграционного процесса. Известный историк В.А. Никонов в статье, посвящённой освоению Среднего Поволжья, отмечает, что переселенцы, переходя на новые места, часто дают им названия родных сёл, деревень и близлежащих речек. В частности, сёла Арское и Уржумское, лежащие недалеко от Ульяновска, получили названия от переселенцев из городов Арска и Уржума, расположенных севернее Казани. Лаишевку основали казаки из Лаишева на Каме, Теньковку – выходцы из приволжского села Теньки. Так что перенос «мелекесских» имён от Камы к Черемшану не является каким-то особым случаем. Отметим, что в левобережье Камы встречаются географические названия, созвучные Мелекесу. Это, например, реки Мелля, Мензеля и Меленка, села

Мелькень и Мелля-Тамак. Возможно, в основе этих топонимов лежит название древнего булгарского племени «мелля».

Дата основания Димитровграда была предметом постоянных дискуссий. В начале прошлого века в Санкт-Петербурге был издан 8-томный справочник «Россия. Полное географическое описание нашего отечества», в котором приводились подробные сведения о многих российских поселениях. К сожалению, при описании посада Мелекес (ныне Димитровград) была допущена досадная неточность: датой его основания был назван 1626 год. Очевидно, что авторы справочника перепутали наш город с одноимённой татарской деревушкой, о которой рассказано выше. Впоследствии небрежность столичных историков была закреплена в ряде центральных изданий и долгое время краеведы считали, что Димитровград возник в 1626 году. Первым на эту ошибку указал М.С. Сударев, который предложил датой основания нашего города считать 1767 год, т. е. время образования Мелекесского казённого винокуренного завода. Согласиться с этим невозможно. Дело в том, что мелекесские поселения возникли значительно раньше: они отмечены, например, в документах Всероссийской переписи 1723 года, обозначены на картах 1745 года.

Наиболее раннее упоминание о деревне Мелекес, ставшей впоследствии городом, относится к 1706 году. В это время в низовьях Черемшана обустроивалась новая волость – Черемшанская, принадлежавшая знаменитому Александру Даниловичу Меншикову. В «Подлинной межевой книге земель князя Меншикова» имеется запись о том, что в упомянутом году в работах по межеванию участвовали крестьяне из села Мелекес (ныне Русский Мелекес) и чувашской деревни Мелекес (ныне город Димитровград). Для участия в таких работах необходимо хорошо знать местность, поэтому очевидно, что возникли эти поселения, по крайней мере, на несколько лет раньше 1706 года. В этой связи следует отметить, что к концу XVII века военная обстановка на заволжских границах стала более спокойной. Ногайская орда была разгромлена калмыками, которые после многолетней вражды заключили дружественный союз с Россией. Ещё сохранялась возможность нападения со стороны непокорных башкирских племён, но их набеги не представляли серьёзной опасности. В этот период некоторые крестьянские общины начинают занимать пустующие земли вблизи Черемшана, основывая там новые поселения. Многие из них создавались без каких-либо разрешительных указов, и установить точную, документально подтверждённую дату их основания не представляется возможным. Вместе с тем ряд архивных документов свидетельствует о том, что освоение причеремшанских территорий происходило в самом конце XVII века. Известно, что в 1692 году группа служивых татар численностью 22 человека, получив участки «на ногайской стороне» и на левом берегу Черемшана, построила деревню Лебязье Озеро и Быкову Поляну. Село Рязаново упоминается в грамотах 1694 года. Деревушка Сосновка, расположенная поблизости, основана ерыклинскими солдатами в 1695 году. Всё это вместе взятое позволило автору высказать предположение о том, что деревня Мелекес, ставшая впоследствии современным городом, возникла между 1695 и 1700 годами. Руководствуясь этой информацией, Димитровградский городской совет депутатов принял решение датой основания Димитровграда считать 1698 год, т. е. в этом году городу исполнится 315 лет.

Здание Димитровградского краеведческого музея. Построено купцом Ф.Г. Марковым в начале XX века под сиротский приют



Фото Антона Шабалкина

Феликс Касимов